### 数字化背景下青年爱国主义教育的现实图景及培育路径

钱栊

上海工程技术大学,上海,201620;

摘要:数字化时代青年爱国主义教育呈现复杂样态,网络思想交锋中青年群体面临信仰重塑与信息茧房并存的双重挑战、技术赋能下教育形态革新遭遇形式创新与理论深度的失衡矛盾、亚文化语境中价值认同建构陷入主流叙事与圈层符号的适配困境、量化指标导向引发教育温度缺失与情感共鸣弱化的现实隐忧。该图景的形成受技术理性僭越、资本逻辑裹挟、圈层文化解构等多重因素影响。为应对数字化冲击,文章提出"精准供给一况浸体验-圈层传播-动态评估"四维培育体系,推动爱国主义教育实现从工具适配到精神深化的范式跃迁,为培养兼具家国情怀与数字素养的时代新人提供对策措施。

关键词:数字化背景;爱国主义教育;培育路径

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 006

党的二十大报告强调"发展数字时代爱国主义教 育",将"构建全媒体传播体系"纳入文化强国建设总 体布局。2024年全国教育大会上进一步强调要深入实施 国家教育数字化战略,扩大优质教育资源受益面。在数 字中国与网络强国战略纵深推进下印,教育数字化正重 构爱国主义教育的时空场域: VR 技术复原革命遗址实现 历史场景的"在场化"传承[2],算法推荐构建起"红色 内容生态圈",社交媒体催生"弹幕护国""云宣誓" 等青年话语新范式。面对数字化浪潮中历史虚无主义渗 透、价值认知割裂、技术异化风险等挑战, 高校爱国主 义教育亟需实现双重突破:一方面,需将青年数字原住 民的认知特征融入教育设计,通过元宇宙场景、智能交 互技术[3]提升价值引领的穿透力;另一方面,须构建"数 据动态评估+情感共鸣感知"的双轨机制,破解"指尖 形式主义"与"精神空转"困境[4],使爱国主义教育既 承载技术创新的时代动能,又坚守培根铸魂的价值本质, 为培养担当民族复兴大任的时代新人提供数字化解决 方案。

#### 1 数字化时代青年爱国主义教育的现实图景

数字化时代青年爱国主义教育深嵌于技术变革与价值碰撞的张力场域,其现实图景显现为多重矛盾的辩证统一<sup>[5]</sup>。数字化时代青年爱国主义教育的现实图景主要包含网络思想交锋中的信仰重塑、技术赋能下的教育形态革新、亚文化语境中的价值认同建构、量化指标下的教育温度困境等。

#### 1.1 网络思想交锋中的信仰重塑

价值是行动的指南。把握价值引领是把握意识形态

工作的关键所在[6]。当前,数字化平台通过智能算法构 建"红色内容圈层",在强化主流价值观渗透的同时, 也面临着历史虑无主义解构和西方意识形态渗透的双 重挑战,导致青年群体出现"爱国情感高涨但理性认知 不足"的价值认知割裂。历史虚无主义势力利用算法漏 洞,通过"碎片化解构""选择性裁剪"等手段歪曲党 史国史,在青年群体中制造认知迷雾。西方意识形态则 借学术话语包装,通过 VPN 翻墙技术渗透"普世价值" 叙事,在虚拟空间构建认知飞地。这种双重解构导致部 分青年呈现"情感认同表层化"与"价值认知碎片化" 的矛盾状态。技术迭代在强化主流叙事的同时,也催生 了认知闭环风险。部分算法为提升用户粘性, 过度强化 "情感共鸣"指标,导致推送内容陷入同质性循环。这种 "数字裹挟"现象, 使得青年群体在爱国情感持续升温的 同时,对复杂历史问题的理性思辨能力却呈下降趋势, 形成价值认知的深层割裂。因此, 必须创新运用技术手 段,警惕"信息茧房"造成的认知局限,在精准化教育 中培养批判性思维,将网络空间中多元激荡的价值诉求 熔铸成牢固的价值共识。凝聚网络价值共识, 关键是要 以社会主义核心价值观为引领, 以爱国主义精神为核心, 统合高校青年网民的价值认同,构筑网络空间的最大价 值同心圆。

#### 1.2 技术赋能下的教育形态革新

数字化浪潮中,爱国主义教育正经历着技术赋能的 形态嬗变。VR 技术构建的"重走长征路"虚拟场景让红 色历史可触可感,AR 复原的抗战遗址使历史叙事突破时 空桎梏;"爱国主题剧本杀"通过角色代入机制让玩家 在推理中掌握党史脉络,情感投入度显著提升。而弹幕 互动社区构建的"云参观"模式,使井冈山革命博物馆的 虚拟参观量激增,青年用户在弹幕中自发形成"红色话 语场",实现了家国情怀的数字化传递。部分青年在虚 拟场景中热泪盈眶,却在现实思辨中陷入"史实认知模 糊、价值逻辑混乱"的认知窠臼,形成"虚拟共情强烈"与"理论根基薄弱"的撕裂图景。技术应用的"形"与 "神"分离困境日益凸显: 当VR场景沦为打卡拍照的 "数字景点",当剧本杀解谜游戏挤压理论阐释空间, 教育便陷入"技术炫技掩盖思想深度"的异化陷阱。虚 拟场景中的热血体验未能有效转化为抵御错误思潮的 理论自觉,技术包装下的教育新形态亟需在"形式吸引 力"与"内容穿透力"间寻找平衡支点。

### 1.3 亚文化语境中的价值认同建构

数字化传播生态中,青年亚文化正重塑爱国主义教 育的叙事图谱。B 站弹幕池里"此生无悔入华夏"的集 体刷屏,构筑起跨越时空的情感共振;微博超话社区中 "中国航天日"的大规模打卡活动,演化为新型数字爱 国仪式。这种"次元壁破圈"现象,既展现了"共青团 中央"等官方账号的年轻化转型成果,也催生了"帝吧 出征"等饭圈化动员模式,更催生了"红色梗图"的模 因式传播, 使主流价值成功编码为"网生代"的情感符 号。然而在这种文化拼贴背后,隐藏着价值传导的深层 断裂。当"故宫 IP 联名"遭遇解构性鬼畜创作,当"建 党百年素材"被解构成魔性混剪视频,亚文化场域的解 构力量正在稀释主流叙事的严肃性。青年群体在弹幕狂 欢中释放情感能量,却在理论认知层面呈现浮光掠影的 状态,形成"情感燃点"与"理论熔点"的显著温差。 这种认知脱嵌现象,本质上是数字时代文化实践快餐化 与理论建构滞后性的矛盾产物, 折射出技术赋权与文化 深耕之间的错位。当爱国表达沦为符号游戏, 当历史记 忆蜕变为影像拼贴, 数字场域的价值传导便面临失焦风 险。其本质暴露出主流话语"编码体系"与青年文化 "解码逻辑"的结构性错位。

#### 1.4量化指标下的教育温度困境

数据化浪潮下,爱国主义教育正遭遇量化考核的异化危机。高校思政领域正经历着数字化评估体系的深刻重塑,以"青年大学习"完成情况、"学习强国"学习进度为核心的"数字画像"系统,构建起覆盖全员的教育评估网络。这种技术治理模式通过算法将爱国情怀转化为可量化的数据指标。在数据指标的指挥棒下,学生

们为冲刺排名深夜机械刷课,思政教师为确保达标率陷入数据催办的循环,本应滋养心灵的爱国主义教育,异化为屏幕点击量与后台统计表的数字竞赛。更深层的矛盾在于评估逻辑的异化: 当 AI 情感识别系统将观看时长等同于精神共鸣,当区块链技术将转发数量视作价值认同,教育过程便陷入"数据崇拜"的陷阱。这种异化的评估体系,将复杂的精神成长简化为冰冷的数字符号,用算法构建的"数字围城"割裂了理论认知与价值实践的内在联系。这种技术理性与价值理性的断裂,警示着数字化教育必须回归人本位的价值坐标。量化指标虽能描摹行为轨迹,却无法捕捉青年在深夜刷屏时转瞬即逝的信仰震颤,更难以计量那些沉淀于历史纪念馆泪水中无声的价值觉醒。

### 2 数字化时代青年爱国主义教育的培育路径

数字化时代,高校要把握技术赋能机遇,对接国家 爱国主义教育数字化战略部署,构建"精准供给-沉浸 体验-圈层传播-动态评估"四位一体的网络育人新生 态。

# 2.1 对抗价值解构:构建"精准供给+批判赋能"的内容生态

推进高校爱国主义教育内容生态建设,需聚焦智能 算法革新与批判性素养培育双轨并进。 一是重点构建 爱国主题内容定向推送体系。开发基于深度学习的"红 色文化推荐模型",将大国重器、党史经典等正向内容 嵌入平台底层架构;建立"负面信息动态熔断机制", 运用 NLP 情感分析技术实时监测网络言论,对历史虚无 主义叙事、西方意识形态渗透内容进行特征库匹配与传 播链阻断。开设"算法解构工作坊",通过"信息茧房 模拟器"再现平台推荐机制, 使青年直观认知"过滤气 泡"的形成原理; 创建"虚拟议会辩论系统",设置 "中美贸易战推演"、"香港国安法议题攻防"等数字 场景, 学生通过角色扮演经历"舆情分析-逻辑论证-价 值澄清"三阶段训练,同步配套"AI 谬误检测器"实 时反馈论证漏洞。二者协同构建起"智能净化内容生态 +深度武装认知体系"的防御闭环,实现从被动抵御到 主动解构的价值引领升级。

# 2.2 突破技术异化:打造"深度沉浸+认知升维"的教育场景

推进高校爱国主义教育形态革新,关键在于构建虚 实交融的教育新范式,即深度沉浸场景与认知升维机制 的协同创新。一是深化元宇宙教育空间开发。通过搭建 "红色精神元宇宙",将"南湖红船会议"等历史场景以数字孪生技术1:1还原;同步设计"家国叙事数字孪生体",运用区块链技术存证青年参与虚拟升旗仪式、线上红色研学等实践足迹,生成不可篡改的"数字信仰档案",实现爱国行为的全生命周期追溯。二是迭代游戏化学习机制。开发"国潮策略游戏2.0",将"芯片突围战"、"碳中和攻坚战"等国家战略转化为多线程决策沙盘,学生需在技术封锁、资源博弈等模拟情境中制定发展路径,同步接入实时经济数据引擎,动态验证决策与国家战略的契合度。二者通过"感官共振触发情感认同-策略推演强化理论武装"的双轨联动,既突破虚拟体验易流于"技术奇观"的异化风险,又破解传统教育中"知行割裂"的实践困境,构建起数字时代爱国主义教育的认知跃迁通道。

# 2.3 弥合圈层鸿沟:设计"价值转译+情感共振"的传播范式

价值传播与圈层适配存在天然张力,没有单一范式 能贯通所有文化群体。一方面, 高校育人工作要将主流 价值的"体系化转译"与亚文化的"情感化共振"有机 结合,借助数字符号学重构话语表达范式,既拓宽爱国 主义教育的圈层渗透力,又坚守意识形态的核心要义。 另一方面,将传统理论话语转换为 Z 世代文化符号,通 过"理论萌化"、"历史拟人"等转译技术,实现严肃 叙事与鬼畜视频、虚拟偶像、表情包等亚文化载体的深 度融合,如开发"马克思数字人"讲解《资本论》,制 作"改革开放 RAP" MV等, 使核心价值既能"破壁"进 入电竞圈、二次元圈, 又可避免在过度娱乐化中失真。 培育"青马工程"博主打造百万级知识网红,设计"数 字辅导员"虚拟形象开展24小时互动,在B站、小红 书等平台建立"家国超话社区",最终形成"主流价值 内核-亚文化表达外壳-多圈层传播链路"的价值共生 体,构筑既保持政治底色又富有网感张力的新型传播生 态。

# 2.4 超越数据崇拜:建立"动态评估+温度感知"的反馈体系

数据动态评估与教育温度感知是辩证统一的整体。 教育反馈体系要实现科学性与人文性的平衡,必须将温 度感知深度融入动态评估过程,方能破解数据崇拜困境,切实提升爱国主义教育的实效性。一是构建动态评估智能系统。高校需运用区块链技术存证学生的线下实践轨迹,结合 AI 学习分析技术追踪"青年大学习"等平台的行为特征,建立爱国认知-情感-行为的多维评估模型。二是强化温度感知质性维度,建立"数字辅导员"人工访谈机制,对数据异常学生进行深度价值认知诊断,形成"机器预警+人工介入"的复合反馈回路。三是实现评估与感知的深度耦合。构建"数字画像-情感图谱-行为预测"三链融合的智能系统:当区块链记录显示某生持续参与线上爱国活动却缺乏线下实践,系统自动触发"虚实联动任务",引导其将虚拟体验转化为社区志愿服务;当情感计算检测到学生在观看抗疫纪录片时产生高强度共情,立即推送相关理论研读资料促进认知升华。

### 参考文献

- [1] 刘畅, 缐珊珊, 于连超, 等. 新时期我国信息与电子领域工程科技发展研究[J]. 中国工程科学, 2024, 26(05): 37-45.
- [2] 李建,张杰. VR/AR 技术在历史文化街区保护与数字化复原中的应用研究——以开封市历史文化街区为例[J]. 科技与创新,2021,(18):26-28+30. DOI:10.15913/j. cnki. k.jycx. 2021.18.009.
- [3] 郭苗, 王瑞. 元宇宙时代爱国主义教育的变革与应对[J]. 乐山师范学院学报, 2023, 38(10): 7-14. DOI: 10. 16069/j. cnki. 51-1610/g4. 2023. 10. 002.
- [4] 曹现强,王新泽. 数字形式主义: 系统述评、理论框架与未来展望[J/OL]. 电子政务,1-14[2025-03-31]. http://kns.cnki.net/kcms/detail/11.5181.TP.20250218.2047.006.html.
- [5] 邱程. 数字空间青年爱国主义教育的基本特征与关系重构[J]. 思想教育研究, 2024, (11):116-123.
- [6] 李林英, 冉金昊. 思想政治教育数字化发展的实践 困境与路径优化[J]. 思想理论教育导刊, 2025, (01):1 22-127. DOI: 10. 16580/j. sxl1 jydk. 2025. 01. 013.

作者简介:钱栊,1997.05.25,男,汉族,江苏南通,硕士,助教,研究方向:思想政治教育。